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vado del mismo verbo 6 de un significado anilogo, v. gr.:
avdwveiew zivluvey, correr un peligro, arriesgarse: (v 6iw
N

#dweroy, vivir (pasar) una vida muy agradable. !

3.2 Con los verbos neutros, los cuales no tanto designan

una accion como una manera de ser O estar, y con muchos
adjelivos que denotan una cualidad fisica-6 moral, se cons-
truye en acusativo la parte del sugeto ¢ cosa & que se refiere
el estado ¢ cualidad que expresan dichos verbos 6 adjetivos,
por ejemplo: vy tobs wddag, padesco 6 estoy malo de los
Piés: fupadréos 5 e, robusto de cuerpo.

En lodos estos casos puede considerarse regido el acusati-
vo de la preposicion z«r#, que algunas veces se halla ex-
presa.

Por esta misma elipsis de zv# pueden explicarse muchos
acusativos, que se hallan & cada paso usados adverbialmente,
casi todos neutros en singular como edpog, anchura, Glog, al-

tura, Bafos, profundidad, dgbpsv, mimero, &vopz, nombre, ~i-
vog, nacimicnio y otros 4 este tenor, por ejemplo: mevesxovra
mwddv 16 Tlog, de cincuenta piés de altura (esto es, xatd
Gdog).

4.° Finalmente, se ponen en acusativo los nombres de
distancia, y los de tiempo correspondientes 4 la pregunta
owinto tiempo? (quamdiu?) Ejemplo: aréye Odux oradioug,
dista diez estadios: Tpeks Bhoug Tihépug Tupeueve, permanecid tres
dias enleros. 2

—

(1) Por el contrario, no es rara la elipsis de nn acnsativo de nombre sustantivo cu-
ya significacion estd indicada ¢ contenida en la del verbo de 1a oracion, por ejemplo:
i abviy W [80p. 886), #r por el mismo camino: zasiay <brriodar 6 Jagay [suple =hqriv],
recibir un golpe mortal; & pabiy troyuitng, Lc. (sup. Brves].

(2) Para el régimen de estos acusativos puede sobreentenderse alguna de las prepo-
BICIONES dvék, g, navk O ixl
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VERBOS.

DE LAS VOCES MEDIA Y PASIVA.

§. 125. La idea fundamental de la voz media es el sen-
tido reflexivo, ya inmedialo 6 directo, ya mediato 6 indirecto.

El sentido es reflexivo inmediato cuando la accion signifi-
cada por el verbo recae directa é inmedialamente sobre el su-
geto que la ejecuta. ' Es mediato 6 indireelo cuando la ac-
cion que el verbo significa, aunque no ejecutada por el su-
geto inmediatamente en si mismo,, refluye sin embargo en él,
por cuanto se refiere & un objeto que le pertenece 6 interesa
en algun concepto.

Ficilmente se deja conocer que en el sentido reflexivo de
la voz media se comprende el reciproco, siempre que sean
dos 6 mas los sugetos que ejecutan enlre si la misma ac-
cion. * Ejemplos:

ACTIVA. Jholew, lavar (4 ofro):—MEDIA, lavarse (uno & si mis-
10):—PASIVA, ser lavado (por otro).
ACT. 7apdacay, inquietar:—MED. inquielarse, estar inquicto:

—PAS. ser inquictado.

(1)~ De aqui es que muchos de los verbos que desiguan wna accion puramente infe-
lectual 6 un sentimiento que pasa interinrmente 6 sc olra dentro de uno mismo, tienen

la forma ‘.'.";L'-’.ifl, por E‘jClJJlPIO: aloldvipal, :‘:'i‘“‘o G POT crasis} ealsvopa, dympni

o1 griego
Gibionni) ehyepay, Uedepar, &o. Y esto es muy consiguiente, si se reflexiona que la accion
intransitiva significada por tales verbos, refleja, por decirlo asi, en el ser en que se pro-
duce, siendo esle & la vez sugeto y objeto de ella.  [V. la nota de 1a piz, 71.]

2) Por eso tienen la {orma media los verbos Swiirsps, mulivopal, piyouay, oxiviope:,
Umapyoipar, wpolpa, Stgopay, (Conferenciar, prequntar, combatir, contratar, ajustar paces
& treguas, promeler, tmitar, recibir) y otros semejantes, por los que se denota una ac-
cion reelproca que ticne que verificarse entre dos 6 mas.
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ACT. ofpery, llevar:—MED. llevarse, llevar eonsigo & para st

(ganar, obtener):—PpAs. ser llevado.

ACT. hodopely, injuriar:—MEeD. injuriarse (mulvamente).—

PAS. ser injuriado.

ACT. mupilew, procurar, facilitar:—MED. procurarse, procurar
para sf:—pas. ser procurada ¢ facililada (alguna cosa).
ACT. inciyay, apresurar, acelerar:—MED. apresurarse, darse

prisa:—PAS. ser apresurado.

OpservacioNes. 1.2 Habiendo, como hay en griego, un
numero bastante considerable de verbos que, 4 semejanza de
los deponentes latinos, earecen de voz 6 forma acliva, y ex-
presan con la media 6 pasiva un significado fransilivo, 6 in-
transitivo, debe cuidarse mucho de no confundir la significa-
cion de un verbo con su forma, porque puede muy bien ser

esta media 6 pasiva, v su significado activo 6 transitivo; 6 ser
este neutro 6 intransitivo con forma activa, media 6 pasiva. !

9.2 Las formas propiamente medias, es decir, las de
aquellos verbos que teniendo las tres voces se hallan -usados

en la media, se traducen bien las mas veces anieponiendo 6

(1) Algunos gramétieos modernos dividen los verbos depouentes griegos en depo-
nentes-medios y en dcpmmme-s-f,.m-fn,»s, segun que su @orisio, ticne la terminacion de la
forma media 6 pasiva,

Biamplos de un verbo deponente pasive:- gothepor, (7'77CF, Slhvapa, poder; aoristos—
8oy, iSovitp.  Ljemplo de up depounente medio: —winbdvouas, sentir, pereilir, Syspas,
rogar; aorislos—ystéumy, by

Algunos verbos deponentes tienen ademas ¢l noristo medio, oiro pasivo con la signi-
ficacion propia de esta voz, V. gr.: igwadany ¥ igudobyy A0 puilopal, hacer fuerza 6 violen-
cia, forzar. Otros hay que tienen  ln vez las dos formas pasiva y media del noristo
con la signifieacion de esta fltima voz, por ejemplo: opuddun & &ty ¢ égiyeuai, aule-
lar, desear.

Ta mayor parte de los deponentes pasivos, cuyo nimero es menor que el de los de-
ponentes medios, carece del futuro de forma pasiva § tiene casi exclusivamente en uso
l‘:. de la media.

“Los verbos rigorosamente deponentes no existen mas que en la forma media, y tie-

ificado reflexivo 6 intransitivo.” Kiihner.
,
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afiadiendo 4 la forma activa del correspondiente verbo caste-

llano nuestras particulas pronominales se, me, nos, os, a6
para sf, consigo, ete.; advirtiendo que, hay muchos verbos
medios que sin perder su significado primitivo " se traducen
bien por un simple verbo meutro 6 aclive, v.''g:! guldzrey,
guardar (4 otro), guidrrechan guardarse (& si mismo), ‘evilar:
wipety, tomar, coger, aigsiclx, lomar para st, esto es, elegir:
gufiely, alemorizar, causar miedo (¥ ofeo)-gnfeichar,  atemori-
zarse ¢ estar atemorizado, (temer): wusey, hacer cesar, poner
16rmino,-=ubecta, cesar, desistir.

3.2 Tambien se significa algunas veces por la voz media
que el sugeto hace hacerse 6 que le hagan la aceion expresa-
da por el verbo, por ejemplo: xefgew; rasurar,-zeigesfo, rasu-
rarse O hacerse rasurar (el pelo): magurdéve, poner delante,
ropariiealas vpsmela, hacerse poner 6 hacer poner delante de
st una mesa: Wew, desatar, soltar, *eachu aiypirizov, ha-
cerse soltar 6 hacer que suelten un prisionero, esto es, redi-
mirle, rescatarle. !

4.2 Los griegos empleaban muy pocas veces la forma
media para expresar el sentido reflexivo inmedialo ¢ directo.
Para esto se servian comunmenté como hacemos en casfella-
no, de la voz activa y del pronombre reflexivo, v. gr.: Tipvalde
GeRUTaY, e‘jercffa{e. $ :

5.2 Los verbos griegos no tienen en rigor mas que dos
tiempos destinados 4 expresar la significacion propiamente

(1) En algunos easos es bastante remoto el sentido reflexivo [iudirecto] de la voz
media y hay que emplear otro verbo diferente en su traduecion, por ejemplos mipmay, en-
vigr, mandar, ipmaba, enviar & buscar & & Hamar, hacer venir: mpizwuy, hacer, nego-
ciar, wpdrvoda, exigir, hacer pagar.

2)  Tambien expresaban el sentido recfproro afladiendo al verbo las formas prono-
minales aiifoy, ko &o. V. gL didiioy drazaey, $¢ aman muduamenie 6 entre sty 6

unos & olros,
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pastva, i saber: el futuro y el aoristo de esta forma. El sig-
nificado pasivo. del presente, imperfecto, perfecto y plusquam

perfecto se expresa por estos mismos tiempos de la voz me-
dia; bastando para conocer en cuil de las dos, significaciones
(media 6 pasiva) estan empleados, el sentido general de la
frase y 4 veces su construccion. !

6.2 _El futuro y el aoristo de la forma media tienen el
significado propio de esta voz (el reflexivo ¢ el intransitivo),
rarisima vez el de pasiva, 2

El futuro de pasiva tiene siempre el significado de esta
V02, nunca el de la media, No asi el aoristo de forma pasi-

—

(1) Coma se vé por este ejemplo: eles: oz ovso, fe pido esto, alzcspat ob ve%5e, pldote
esto para mi,

Siendo fan intima como es Ia relacion que existe entre las dos voces media y pasiva,
hasta el punto de poderse muchas veces emplear la una por la otra sin que en nada se
fﬂ?ere el sentido de la frase; el cambio que de sus formas temporales se observa en el
l’diomn griego no produce ninguna confusion; como tampoco la hay en el nuestro, en que
i sem_ejanza de los griegos expresamos ordinariamente el significado pasivo por Ia forma
reflexiva, equivalente por punto general & la media. Mas bien decimos-esa palabra no
se halla en el diccionario-los garbanzos se siembran en tal estacion-en este invierno se
ka sentido el frio mas que en otros, &e, que-esa palabra no es hallada-los garbanzos son
sembrados-el frio ha sido sentido,

Obsérvese con este motivo, 1 2+ que todos 6 casi todos nuestros verbos activos pue-
den convertirse en reflexivos [medios] con las particulas pronominales se, me, nos, te, 0s.
2 ° f}ue con muchos verbos neatros usamos tambien las formas reflexivas, v. gr.: ge
murio, fe paseabas, me quedé, nos salimos, &.; y por Gltimo, que én castellano nos va-
I*:‘mﬂs frecuentisimamente el giro reflexivo para expresar las demas relaciones que enun-
cla 1? ¥0Z media de los griegos, por ejemplo: no ¢e Aagas amigo de ningun holgazan;
Y0¥ & cortarme el pelo; he dicho que me pintea de verde [tal cosa; se insultaron, &e.

‘ (2) Se encntan unos sesenta verbos de forma activa que toman en ¢l faturo la me-
LT.'I. hos exclusivamente ¥ otros con preferencia & la activa, v. gr: cwisopa, eallaré,
$iazpa, Marcharé SmupiGupan admiraré, &e.: siendo de notar que.en castellano solemos
€xpresar .d futuro de muchos de estos verbos con la forma corvespondiente & la media
de ]03. ngU{;USj asi que, decimos con mucha frecuencia me callaré, se ird, te admirargs,
03 revreis, e,

Tambien tie io, si i
en tienen en nso el fufuro medio, sino esclusivamente, al menos como forma

redomi : | :
predominaute, los verbos deponeutes pasizes, segun queda dicho en la nota de la
pag. 188,
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va, el cual tiene con bastante frecuencia el significado medio
(el intransitivo), por ejemplo, éuviclny, me acordé, recordé;

dookidliny, lemi; amndidiyny, me desembarazé, quedé libre. !

§. 126, DE LOS TIEMPOS.

1.° El presente, el pretérito imperfecto, el fuluro (sim-
ple) y el plusquam perfecto corresponden por punto general
& los mismos tiempos de nuestros verbos. *

9.2 El pretérito imperfecto griego significa generalmerle
lo mismo que el castellano; pero exprésase ademas por aquel
no pocas veces el principio de una accion 6 que esta fué n-
tentada y no consumada. Ejemplos: Aavaida: 1 Eogalov, los
Danaos iban a inmolarme: xxi &ldler ebdoyav tiv Ocdv, J em-
pezd ¢ hablar bendiciendo d Dios: déEavea 3% waiea, émopeud-
pecler, Y acordadas estas cosas, nos pusimos en marcha 6 em-
prendimos la marcha.

3.0 El pretérito perfecto designa una accion cuyos efee-
tos duran 6 subsisten en el momento en que se habla; equi-
valiendo_por lo tanto ordinariamente 4 nuestro perfecto com-
puesto 6 préximo, por ejemplo: Graddpnza, he edificado una
casa, (se supone que existe esta): xéxknpas, se me ha lamado
6 soy lUamado 6 me llaman. 3

(1) Lo mismo sucede con los aoristos de los deponentes pasivos, como i3eukibny,
Buityy, &c.

(2) El presente de indicativo y subjuntivo, del verbo &, vay, y sus compuestos tie-
pe comunmente [como en castellano] la significacion de futoro. De la misma nanera
las forinas del presente gue, vengo, se suelen iraducir bien por las de nuestro perfecto
compuesto ke venido 6 legado,

(8) Por la idea de duracion y prolongacion haste el momento actual que llevasiem-
pre consigo este tiempo, se deja facilmente conocer que hay muchos perfectos griegos
que pueden 6 deben traducirse 4l castellano por el presente, ya del mismo verbo, ya de
otru que exprese el estado que resulta del cumplimiento de la-aceion que aquel significa,
V. gr.: xiwmpay, e adquirido, esto es, poseo & estoy poseyends; iawes, me he puesto 6 es-

i o - e B
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4.2 El aoristo del indicativo denota un hecho simplemens
te pasado, sin indicar otra relacion; y corresponde general
mente & nueslro perfecto simple ¢ absoluto, por ejemplo:
Gradduncn, edifiqué una easa (no se indica si esta existe aun

0 noj: éypabx, escribi.
. v,

Es frecuente el uso del aoristo del indicativo en aquellas

proposiciones generales que enuncian una méixima fundada
en la experiencia 6 en la observacion de lo que ordinariamen-
le sucede; debiendo traducirse en tales casos dicho tiempo ya
por nuestro presente, solo 6 acompanado del adverbio regu-
larmente, ya por el infinitivo precedido de suele. Ejemplo:
‘5{-';:;.'.: Iu.;-?if_ :J.'z'.* fl;.:',‘r.fr:a'.-_ug c?:fl;:-'}.iq-:a‘a gvey OF TUUTIC TASI TOUC
&ovrag 6hale, la fuerza acompaiiada de la prudencia es 1itil;
pero sin esla, mas bien daba que aprovecha d los que la tic-
nen (suele danar 6 regularmente dafia). !

El aoristo del participio tiene la significacion de pasado; el

del imperativo é infinitivo la de presente; y el del subjuntivo

doy colocado; y & este tenor.otros varios, entre los cuales debe contarse la mayor parte
de los perfectos segnndos. El plusquam perfecto de tales verbos ticne naturalmente el
significado de imperfecto, por ejemplo: irrsuuy, me habia puesto, es decir, estaba colo-

cado.

Acerca de la significacion del perfecto 2 2 conviene advertir, Primero: que si perte-
nece @ un verbo que tiene en uso las dos formas, el de la primera 6 regular tiene el sig-
nificado fransitivo y el de la segunda el medio 6 intransitivo por ejemplo: ziibw, persua-
do, perfecto 12 ziguse, he perseadido-perfecto 22 sgra ee e persuadido 6 estoy
persuadido, esto es, creo, confio: Dihea, ke perdido-perfecto 2° iz, me he perdido,
estoy perdido. Scgundo: que si pertencee & un verbo que carece del perfecto 12 dle
tiene menos usado que el 22, entonces sigue este la significacion transitiva 6 intransi-
tiva que tenga sn presente, v. gr.: ize dejo [transit.}-perfecto 25 Jgioiza, ke drjudo:

- ; s
| perfecto 2 5

i, estoy ocullo [intrans, Wiade, me ke ocullado & estoy ovullo: ixvim,
oigo, [transit.] perfecto 2 2 guima, he oido.

(1) Tambien era usado el aoristo por el pres. en los similes 6 comparaciones, pers
harer mas vivas las imagenes, v. gr 2 ;
d=ixoiey, Demdst. @ fa manera que los médicos, enando ven w

arrvancan del todo.
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y optativo unas veces la de futuro y otras la de pretérilo, pe-
ro siempre en el sentido condicional 6 subordinado que ex-
presan estos modos y que en castellano enunciamos por las

terminaciones ya simples, ya compuestas de nuestro subjun-
tivo, !

5o El futuro perfecto denota el resultado permanente,
prolongado 6 necesario de una accion que no ha sucedido,
pero que se supone 6 infiere tendrd lugar en un tiempo pos-

terior al en que se habla. Corresponde las mas veces & nues-

2

tro futuro compuesto del auxiliar estar. > Ejemplo: zat; wa-

1) a entre
los modos imperativo ¢é infinitivo del aoristo y del preseute, 1 que en griego la
habia no pocas veces, ann cnando en ocasior ¢ vean usados indi itemente los mo-
dos de uno 4 ofro tiempo os de lo la ac

cia de una manera indefinida, pasajer

nra
it .ti'-i'f‘." Tipagoay 1
momento: cérasor té
dirige el timon Taecion
witabs ore vdg peipas B, dg.. Dembst. segaaus gz, aceion del momeiilo, JHis |: g
ybuas ew-accion duradera, de deler, que no se marcaria {an bien por el infinitivo - de
aor. eysiv.

mpre en las negaciones prohibitivas con la particula

vo de aquel, v. Zr: p3 yein
(2) Cou este verbo se expresa bien i tivo mas bien que
ivo] que tiene gen ralmente 1 ] paso que con los auxiliares serd O Aa-

1

&ri sido, parece ria enunciarse la idea de pa 1 que se designa por el futuro de pasi-

va ¢ el eompuesto del participio de perfecto medio pasivo del verbo y el faturo de gut [V.
Ia nota del §. 627, como pnede observarse en los ejemplos pr iba. Algunas veces
se puede sustituir con haber de ¢l anxiliar estar. Por lo dem do eomo es eviden-
te que las formas de este tier son las mismas que las del futaro simple de la voz me-
dia, precedidas del aumento de re acion [signo de accion pasada con efecto prolon-
gado y permanente], nad liendo al
significado del %hup:u la [‘.\l'lll!'.'l constantemente, siemgpre, en lo sucesivo G otra pareci-
da, que segun el contexto de la frase denote la idea de duracion expresada por dicho
anmento. Por esto seria en mi concepto, mas propia la denominacion de futuro u/fe-

rior que la de arferior que muchos dan & este tiempo.

26
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xais pepiceran éoldd, los bienes estardn {L'l.nusl.'|n!c[m-.ufe'j mez-

o a x an T R I e L SeTi nean r A AL
clados eon los males: TPEGOUTERE) TWY YEWTIpWY USYEN KoL Kok~

TpOGTETHGETL, cargo del mas anciano estard el rh'i'f'ﬂfr y

casligar d los mas jévenes: Myeran xal heréceran, se dice y ha-

brd de decirse ¢ se dird (siempre). !

DE LOS MODOS.
127. mpicATIVO £ IMPERATIVO.

Los modos indicativo é imperativo griegos corresponden

generalmente & los mismos de nuestros verbos.  Con respec-
to al primero debe advertirse que despues de los relativos 8,
Gamig, elc., y en las frases negativas solian usar los griegos

L : © B

del indicativo del presente 6 futuro donde en castellano em-

pleamos el subjuntivo, por ejemplo: 4ve ;

rinmr s Bl
JEHOVAS EAxoOY oL GT?S‘Z-

P o o T P - 'd i
nfirmase esta doctrina cuando se considera, os verbod enyo pretérito
S L > i cient
) de presente COmMO xramua, pedsna Xe. hay que traducir sa futuro
perfecto
seeré O tend
Y Aare prese:
Io sucesivo], &c

n meramente adguirire

1s veces se indica por este
CION, V. BT ol
cho 0 estara hecho lo que or,

3’? 5 . )“J’_,

(1)

3 i este tie npo.

s muy frecuente en griego
narraciones en que el eseritor se propone
, s1 s verificaran en la actualidad; cons-
fruccion no rara en

Tambien en las narr

de nosotros usamos el perfecto simple; encontrindose
tos que, observando la construccion v giro de m

0, ya alguna ve it ¢l pl rf -
, ¥a alguna vez por el plu rfecto y aun el perfecto compuesto.

e 1 diferente punto de
vista bajo el que el eseritor 8 /

\ &0 c: qu (_] escrilor eliere, ya prolongado,
Ya duradero, ya simunlid

v, o abtobg dhwey xelee, los soldados tomaron gquias que

o £ s w o . i el
los (‘ﬂ['li]ﬂi{",S(?l} (13 (1(1,4."." ;i:‘.ffi.fﬂ.' GU% EGTLY OGTLE TAVT &vNp EUOTl=
. o . & 1
e 19 ) s Tire ea feliz en 0.
uovei, no hay ningun hombre que sea feliz en fod
Un tiempo secundario de indicativo con la particula dv pre-
senta la idea enunciada por el verbo como una eventualidad,
como un hecho que sucederia, hubiera 6 pudiera haber suce-

dido en el caso de verificarse una condicion no realizada, por

’ ¥

yricae dv, hubieras amado. El

ejemplo: ol av, amarias:
;

verbo de la proposicion correlativa en que se contiene la con-

dicion, se pone tambien en indicativo con la conjuncion e,

squivalente 4 nuestra si.  Eiemplo: obz @y indolrcoy ot moké-
equiva enie a nuesira st 2 DU oy ETOQNT,
w0l ThY oMW, € ol aTpaTidTas &

do los enemigos la ciudad, si los soldados hubiesen venido en

Ewhleaay, no hubieran .desfrui-

S socorro.
1928. DEL SUBJUNTIVO Y OPTATIVO. .

Les tiempos de estos dos modos corresponden, ordinaria-
mente, & los de nuestro subjuntivo, y lo mismo que estos, no
enuncian la accion ¢ estado que el verbo significa de una ma-

\era positiva y absoluta, como los del indicativo, sino hipo-

(1) Esto debe atribuirse 4
ciertos antecedentes que nos
cativo en tales casos da 4 la fr
el subjuntivo.

el 2
Con respecto al imperativo es de observar gu 1que el de pretérito perfecto de ac-
tiva no se usa mas que el los pocos verbos en qiie este tiempo tiene significado de
= £ 1 , - | 5 s
nresente [secun se dijo en la nota 4 ¥ de la pig. 84], ¢l de perfecto de la voz media
sucle verse
por cuanto
leva siempre ¢
al mato 4 ese ladro
intivo: es una me-

. ,e Y . 4 ¥4 | -4 -a de = 3 511
ra denominacion que dieron los antignos gramiticos al subjuulive de los ticm}

darios, fandados probablemente en el siguific, de apfacioiz 6 de deseo que en ocasiones




